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(D.) Közelebbi lapjainkban közreadtuk a romá- 
nok azon része által csinált jegyzőkönyvet, kiket 
két hitfelekezetök feje jónak vélt Szebenbe összehivni 
Schmerling ur privát engedélye folytán, kivel pedig 
egy alkotmányos Erdélynek belügyeire nézve semmi 
köze sincsen az oct. 20-ki diploma óta. 

Ha el akarnók határozni e jegyzőkönyvből, hogy 
ama gyülés minő téren áll, a legalis, a radikál vagy 
a reactionarius téren-e? a legnagyobb zavarba jönénk. 

S utoljára is ki kell mondanunk, hogy nem volt 
azon gyülésnek semmi határozott iránya. Alkotmá- 
nyos irányu nem volt, 

a) mert azon értekezletet, mely egészen privát 
jellemű vala, mely egy ausztriai miniszter illetékte- 
len s puszta szavára hivatott össze, törvényes- 
nek lenni állitja a jegyzőkönyv előszava. Már pedig 
alkotmányhoz értő nemzet előtt semmi törvényes nem 
lehet, a mi az ország legitim jogkörén kivül alakul, 

s a mire szomszéd államok miniszterei adnak enge- 
délyt és impulsust. October 20-dika óta pedig Au- 
sztria csak a pragmatica sanctio jogán szövetsége- 
sünk, de nem urunk. Urunk onnan csak a király 
és nem ottani miniszterei. Az esztergami gyülést maga 
az uralkodó hivta össze, az államtanácsot szintén a 
főhatalom; és mégis jutott-e egyetlen magyarnak is 
eszébe, hogy azt törvényesnek tartsa ? És alkotmá- 
nyos felfogás-e egy ausztriai miniszter puszta sza- 
vára s egészen magán jellemünek engedett gyülést 
törvényesnek mondani? Nem alkotmányos irányu, 

b) mert magáévá tette azon kérvényt, melylyel 
a román küldöttség nem régen Bécsben járt, és a 
melyben kérték az uralkodót, hogy tegyen kanczel- 
lárt a románok közül. Szerencsére az uralkodó föl- 
ség jobban tudta a törvényt s nem csinált kanczel- 
lárt; a mely hivatal ha 1848-ban el nem töröltetett 
volna, most is csak az országgyülés kifolyása lehetne, 
s melyet ha octroyrozni akartak volna, igen köny- 
nyen teljesiíthetik vala a románok petitioját, mert ma- 
gyar ember bizonyosan nem találkozott volna, ki az 
erdélyi kanczellári méltóságot kinevezés utján elfo- 
gadja, de alkalmasint olyan sem, ki azt országgyü- 
lésen megválaszsza. Tehát a mitől a magyar alkot- 
mányos jogérzete visszariad, azt a románok főbbjei 
kérve kérték s gyülekezetök is magáénak mondotta. 
Nem alkotmányos irányu, mert a mellett, hogy egé- 
szen ignorálja az 1848-ban hozott törvényeket, s hogy 
ezen hozott és király által szentesitett s országgyü- 
lésen kihirdetett , miniszterium által országszerte ki- 
nyomatva szétküldetett törvényt alá rendeli az october 
20-ki csak is kiindulási diplomának; erőszakot tesz 
az egyéni vélemény-szabadságon, a meggyöőzöődést 
lábbal tapodja, midőn az első ülésrőli jegyzőkönyv 
5-dik czikkében átkozottnak mondta azt, a ki a ro- 
mán nemzet politikai és nemzeti ügyében a többitöl 
különszakad. E szerint a többség mindig terrorisálni 
fogja a kevesebbséget, s a ki szereti a szabad gon- 
dolkozást, kiteszi magát, hogy a tömeg többsége reá 
átkot kiáltson, ha tán nemzete boldogitására nézve 
felfogása eltér a tömegétől. Szabadság-e ez ? bir-e 
igy a román nép fia egyéni véleménynyel, bir nézet- 
szabadsággal, melyet éppen az alkotmányos szabad- 
ság szemben a nemzettel, szemben a kormánynyal 
minden jogosult egyénre nézve biztosit? Nem, a ro- 
mánnak hallgatni kell ha népe többségétől nézete 

eltér, mert hisz a szebeni gyülés máskülönben átko- 
zottnak kiáltja ki öt; pedig éppen a politikai és nem- 
zeti ügy az, hol a véleményekben szakadások, azaz 
pártok lenni szoktak minden alkotmányos nemzetnél. 
Söt mindezeken felül e gyülés annyira alkotmányta- 
lan, söt egyes határzataiban reactionarius irányu volt, 
hogy nemcsak a vármegyék és fundus regius törvény- 

hatóságainak, de még a székely törvényhatóságok- 

nak is eddigi elnevezését megtámadja; a széke- 
lyekét is, kiknek alapjogait, földjük absolut tulaj- 
donosságát, területök tisztán tartományi autonomiáját 
soha semmi nép e hazában, sem semmi uralkodó meg 
nem támadta, söt a „comes siculorum" czim ott állott 
a magyar királyi czimek között 1848-ig, s ott kell 
állania jövőben is annak czime közt. 

Hogy mi köze egy román gyülésnek a 

székely törvényhatóságok elnevezésével, melyek- 
nek keresztelőjén egy román sem volt soha jelen, 
hol még a föld is annyira a nemzeté ekkorig , hogy 
a kihalt család birtokát nem a státus, hanem a szom- 
széd birtokosok öröklik ? hogy minő joggal avatko- 
zik a szebeni gyülés ottani törvényhatóságaink elneve- 
zése kérdésébe ? ez mindennél felfoghatlanabb. A szé- 
kely terület tagja a királyságnak, de ura volt mindig'sa- 

ját földjének s ki merészli megtámadni ottan azon 
történelmi ereklyéket, melyek által e hős nemzet sa- 
ját bélyegét üté saját és jogilag is absolut tulajdo- 
nára ? melynek kapuit csak az egyéni jogegyenlőség- 
nek nyitá meg 1848-ban, de nem romboló kezeknek, 
kik összedúlják évezredes csarnokát. 

Azt hinné mindezekből az ember, hogy tehát 
ama gyülés, mely még a suffrage universelt is al- 
kalmazta — szintén forradalmi vagy legalább is radi- 
cal irányu volt? Ezt nem mondhatjuk, mert 

a) most midőn a jogegyenlőség minden kisebb 
nagyobb nemzetre ki van terjesztve, s midőn a hi- 
vatalt csak érdem és szerencse után, nem pedig egyes 
néprétegek létszámának proportioja szerint lehet ki- 
osztani, most midőn a választási jog visszaállittatik, 
hol a közvélemény joga korlátlanul szavazni a mel- 
lett a kiben bizik, legyen az bárminő nemzetből; 
most midőn az egyéni szabadság a régi kaszt rend- 
szert egészen kezdi átidomitani; a gyülés egy ne- 
gyedik nemzetiség eszméjét akará érvényesiteni a hi- 
vataloknál s mindenütt, és elfeledi, hogy e hazában 
tizféle nemzetiség is van, mely az egyéni jog alap- 
ján éppen ugy jogosult az alkotmány teljes élvezé- 
sére, mint a többi nagyobb nemzetek. És igy a ro- 
mán gyülés eltiporna más kisebb nemzetet; akkor 
pedig midőn a más három nagyobb nemzetiség már 
saját előjogait az egyéni jognak feláldozá. Nem 
szabadelvü, 

b) mert a képviselőknek utasitást szab, a kép- 
viselőt nem az országénak, hanem a megyéjének te- 
kinti; a mi pedig a parliamentaris és felelős minisz- 
terségi rendszerrel öszhangzatlan. 

Azt mondhatnók tehát, hogy e gyülés reactio- 
narius irányu volt. Megvalljuk, hogy ez irányt leg- 
inkább megközelitette s a Styriába és Carinthiába 
alkalmazott alkotmánytervekre kész földet egyenget 
a Királyhágón innen is, a mennyiben egész ős in- 
stitutiónkat tabula rasa-vá teszi, egészen ujat és oly 
képtelent épit, melyet nincs czivilizált nemzet, nincs 
uralkodó a ki elfogadhasson, következöleg ha Erdély 
egész népe ily eszmék nyomán menne, feljogositaná 
az uralkodást, hogy e suffrage universell-féle tervek 
helyett (melyek a nagy kérdéseknél ha alkalmazha- 
tók volnának is, de követválasztásnál valóságos had- 
járatok lennének, s melyet ez eszme alapitójának 
Napoleonnak sem jutott soha eszébe a törvényhozó- 
test választásánál alkalmazni, söőt éppen ő sokkal 
korlátolóbb censust állitott fel mint mi 1848-ban) 
ujat teremtsen, tán annak éppen ellenkezőjét, négy 
nemzet s megannyi kaszt és hitfelekezet alapján. 
Egy szóval a képtelenségig menő követelés előre 
felhivja a meg nem adást, és igy előkészitené a re- 
actio utját. 

Azonban még sem mondhatjuk e gyülést egé- 
szen reactionarius irányunak sem, mert a választás 
körüli elmélet szabadelvü, továbbá ragaszkodik leg- 
alább az oct. 20-ki patens elméletének oly pontjai- 
hoz, melyeket magára nézve jobbnak lát; s igy egy 
két vonását látjuk annak is, mintha nem akart volna 
e gyülés a reactio kezére játszani. 

Az eszmékben e szerint teljes formulázatlansá- 
got látunk, s éppen azért e gyülés eredményétől az 
alkotmányos pártnak tartani nem lehet. E gyülés ép- 
pen eszméinek kuszáltsága, szinezetlensége, határo- 
zatlansága miatt igen ártatlan. Miután az uralkodó 
felség a törvényre támaszkodik; a törvényesség vért- 
jéröl az ily összevissza álló nézetek visszapattannak. 

Jegyezzük meg azonban, hogy a románok közt 
egy erős minoritás van, mely az alkotmány utján ki- 
ván haladni a többi nemzetekkel, mely érzi, hogy az 
egyenjoguság a nemzetiségi kasztszerü elkülönitése- 
et kizárja, mely minoritás ama gyülésben is hivat- 

kozott az 1848-ki törvényekre, mely számba kérte, 
hogy ama gyülés ki áltai engedélyeztetett; s mely 

minoritás a román nemzeti mivelődés kifejtése által 
akarja nemzetiségét a korona többi nemzetei mellett 
érvényesiteni és a mely nem kanczellárságot, 
nem gubernátorságot, hanem szabadságot 
kiván a román nemzetnek, kivánja, hogy a magyar 
királyság ura lehetvén magának, s eltörölvén az ál- 
ladalmat tönkre vitt bureaucratiát; olcsóbb admini- 
stratiókat állitson elé, vigye oda a dolgot, hogy a 
szegény nép terhei könnyittessenek, eszközölje, hogy 
népiskolák, feltanodák, tudományos s gazdászati im- 
tézetek alapittassanak a román nemzetiség tagjai ál- 
tal, nyelvén és érdekében, s mely a közös államtól 
annyit kér, hogy e czélok kezelésére egy központi 
organnal birhasson. 

Nézetünk szerint e párt kezében van egyedül 
a román nemzet fejlődésének kulcsa letéve, s e párt 
alkalmasint nagy többségben van a népnél, mint a 
mely egyedül possibilis arra, hogy népét az alkot- 
mány utain vezérelhesse boldogabb sorsa felé. 

. 

(H. S.) „Az unió kérdése" ezimü, s e lap 9. 10. 
és 12-dik számában megjelent czikksorozatunk I. alatti sza- 
kaszára, a melyben bemutattuk : 

a) hogy Erdély és Magyarország uniója királyilag 
szentesitett, ja legalitas minden kellékeivel felruházott 
törvényen alapul; 

b) hogy e törvény, nem lévén eltörölve országgyü- 
lésileg hozott és épp ugy királyilag szentesitett, ujabb tör- 
vény által, daczára minden patenseknek, a melyek egy 
egész évtized alatt a Bach ur irodájából özönlének, ma is 
törvény még; s ebből folyólag, 

c) hogy ha már az 1848-ki törvények az oct. 20-diki 
diploma parancsszavai szerint csakugyan „átvizsgá- 
landók,6 ez a törvényesség szempontjából csupán a ma- 
gyarországi (és nem egyszersmind a már csak néhai erdé- 
lyi) országgyülés jogkörébe tartozó tiszt és feladat : 

a „Hermannstádter Ztg. visszafelelő czikkében (H. Z. 
6. sz.) elismeri ugyan, hogy a ,Siebenbürger Bote" 1848 ki 
számában jelentve van, miszerint „a Kolozsvártt 1848 jul. 
18-kán tartott utolsó országgyülési ülésben a királyi guber- 
nium megjelent és két legm. leiratot, az uniótörv. cz. 
szentesitése és az országgyülés bezárása iránt, 
felolvastatott, mire kir. biztos, b. Puchner az országgyü- 
lést egy beszéddel bezárta, és az ,Ellenőr"ben is olvasta 
julius 18-ról e tételt: „Ezután a szokásos teketóriák szerint 
gr. Mikó elnöklete alatt a kormányszék is megjelenvén, ol- 
vastatott ő flge leirata s a megszentesitett unió-tör- 
vényczikk, — de másfelől a szerk. a „Siebenbürger 
Guartalschrift 26-dik füzetében egy publicistikai tekintély 
tollából eredett czikket olvasott, a melyben az unió-törvény 
nem-szentesíttetésének bizonyitása foglaltatik, továbbá a sze- 
beni levéltárában (a szerk., a ki 1848-ban nem volt Erdély- 
ben) a törvény kihirdetéséről semmi adatot nem kapván, s 
még hozzá ismervén azon „enormis parlamenti humbugot,4 
a mely 1848-ban Kolozsvárt, Pesten és Innsbruckban tör- 
tént: elég oka volt bona fide (?) leirni programmjának 
ama tételét, hogy „az unió-törvény nem szentesit- 
tetett!e 

Ez is csak olyan logika, mint a melynek remek mu- 
tatványát már az első számban adta a szerkesztőség, midőön 
igy szólt: „Mi nem vagyunk barátai az uniónak csak 
azért sem, mert ezelőtt tizenkét évvel ellenei 
voltunk!« Itélje meg akárki: argumentum-e ez ? Kétség- 
kivül az, de inkább egy makranczos gyermekhez illő, a kire 
se szép szó, se tanulság, se semmi nem hat, mivel van 
neki egy dönthetetlen motivuma : „csak azért seml!ő a 
mi ellen ,selbst die Götter umsonst kámpfen !* Hagyjuk 
tehát ezt ! 

Mi még azt is fölösleges szószaporitásnak tartjuk, hosz 
szasan magyarázni, hogy Schmidt ur, ha akart volna, mily 
könnyen végire járhat vala annak, miszerint az unió törvény 
csakugyan szentesitett törvény. (Hiszen , e törvény , hogy 
egyebet ne emlitsünk, ezer meg ezer példányban van elter- 
jedve köztünk, s ha nem csalódunk, e lap melléklete gya- 
nánt Schmidt ur is megkapta !) Arról se akarunk felolvasást 
tartani, hogy mi a legfőbb egy törvény kihidetésénél; 
az-e, a midőn annak szentesitett tartalma ország- 
gyülésen felolvastatik, vagy az, hogy a szebeni ma- 
gistratus levéltárában feltalálható legyen. Aval sincs most 
semmi közünk, hogy 1848 oct. 4-kén az érdemes szász de- 
putatio hadügyminiszter gróf Latournál mit keresett? Még 
csak a feletti örömét se akarjuk zavarni a szerk. nek, hogy 
az unió tényleges felbontását mi is elismertük I-ső czik- 
künkben, mert hiszen 1849 után, fájdalom, minden eljárás 
az alkotmányos törvényesség körén kivül, a phy kai tény- 
legesség jellemével birt, s ez értelem n nek va- 
gyunk aztán még sok minden szomoru 
mi nemcsak nekünk szomoru. 

De a szerk. ezen ujabb ezükkéb 
tel, a melyet szó nélkül nem hagyhat 

„Az egész országban, reieőv. 
hatjai, hogy az unió erőszakolá 
létre 14 

Eece homo, aui male 
Lapjainkbél egyes számok is kaphaték hat uj krajezárjával Stein J. könyvkereskedésében- 



oly rendele 

akadályoztaszan 

k Sch midt ur és szerkesztősége, ugy vesszük észre, mind 

ott terrorismust lát, a hol akár egyén, akár egy testület, át- 

értve a korszellemet, szilárd meggyöződését a szabad véle- 

ménynyilvánitás utján érvényesitni bátorkodik szemben az 

jódon conservativismus merev elvével ! Nem kell messzemen- 

hünk példáért. A segesvári 48 szász hazafiról, a kik Eöt- 
vöshez intézett adresseükben az alkotmányos haladás és 

estvériség elve és a Magyarországgali unió mellett bátran, 

öszintén és okosan nyilatkoztak, a „Herm. Ztg" szerkesztő- 

sége nemcsak azt mondta, hogy pa jámborok terrorizálva 

vannak,4 hanem minden illem megsértésével a gyávaságon 

kivül, még politikai jellemtelenséggel is merte öket vádolni, 

mely szenvedélyes kifakadása által épp maga esik az
on hi- 

Dába, hogy a terrorismus hangján akarja tulkiáltani 48 
ha- 

zánkfia komoly szavazatát. Nosce te ipsum ! 

Azonban nagy, mindenekfelett nagy és megfontolatlan 

szót bocsát ki száján a „H. Ztg, főleg midőn most azt ál- 

litja, hogy ,az unió a terrorismus befolyása alatt 

jött létrel!" 
Uraim! az unió kérdése nem mint „regia proposi- 

tiot jött-e az 1848-ki kolozsvári országgyülésen is tárgya- 

lás alá? S ha igen, vajjon minek köszönhetjük e tényt? 

Talán csak nem annak, hogy a királyi felséget is ,terrori- 

záltuk4 ! ? 
Uraim ! az unió-törvény szentesittetett! Vajjon 

minek köszönhetjük e tényt ? Talán csak nem annak, hogy 

a királyi felséget ,terrorizáltuk." volna ! ? 

UOraim ! áz erdélyi országgyülés 1848 jul. 18-kán ki- 

rályi biztos által eloszlattatott, s Erdély követei a nép- 

képviselet alapján a pesti országgyülés házában ,„de lege et 

de factot tanácskoztak! Vajjon minek köszönhetjük e tényt ? 

Csak nem a terrorismusnak ! ? 
A nemesség 1848-ban megosztá jogait a néppel, azaz 

lemondott kiváltságos politikai állásáról, s kimondván, hogy 

a magyar sz. korona területén: „ne legyen többé job- 

bágy, hanem szabad honpolgár mindenkil!t nagy- 

lelküleg bevette a népet az alkotmány sánczain belől és pe- 

dig Erdély népessége épp, az unió által vette be stb. 

Vajjon mind e nagy vivmányok, a melyekre mindnyá- 

jan büszkék lehetünk, csak a terrorismus befolyásának ér- 

demédül tulajdonitandók-e ! ? 
Öh, tisztelt Schmidt ur et comp. önök szép uton van- 

nak, de sokkal inkább bizunk szász honfitársaink politikai 

érettségében, hogysem feltehetnök, miszerint követőkre ta- 

láljanak, s nagy megelégedéssel olvassuk Zeitungjok ugyan- 

csak 6-dik számában, miszerint „nem is követelik maguk- 

nak, mintha mások nevében beszélnének." Isten örizze is 

meg a derék szász nemzetet, hogy önök ily politikai meg- 

gyözödés mellett az ök nevükben nyomatékosabb téren 

beszélhessenek, mint lapjuk hasábjain, a melyek már is 

hemzsegnek a sok ferde gyanusitó és (a mint ezt a seges- 

vári 48 szász polgártárs elég keserüen érezheti) sértő téte- 

lektől is ! 
Midőn értesültünk, hogy Szebenben egy uj lap indul, 

s hallók, hogy az tán a szász intelligentia határozott sza- 

badelvü organuma fogna lenni, előre örültünk, s szerencsét 

kivántunk. Most látjuk mennyire csalódánk, mert hiszen 

majdnem azt kell hinnünk, hogy az se több, se kevesebb, 

mint szövetséges társa a reactionak, a minthogy maga is 

majdnem tetszelgő mosolylyal bevallja, hogy evvel vádoltatik 

saját publikuma körében ! 

A jan. 10-án kelt legfelső leirat hatása már kezd 

nyilvánulni. Hontmegye bizottmánya e hó 2-kán tartván 

a főispán elnöklete mellett közgyűlését, ennek első tárgyát 

az említett császári leirat képezé. Rajner Pál első alispá 

e leiratot - mint a „M. O. irja — következőleg taglalá : 

„Fontos időket élünk, és ezeknek egyik legfontosabb 

pillanata a mostani, midőn a megkoronázandó fejedelem 

először szól ezen ujonnan törvényesen szervezett megyéhez, 

midőön minden magyar azt remélte, hogy az első legfelsőbb 

felszólalás az 1848 diki törvényes alapon, mely mellett az 

egész haza nyilatkozott, fogja a kiegyenlités gyönge cziráját 

fejleszteni. De fájdalom, az első hang a vészharang szivrázó 

hangja, mely figyelmezteti a közönséget a közelgő veszélyre. 

A cs. kir. leiratban ö cs. kir. felsége visszaemlékezvén azon 

12 év előtti időszakra, midőn a birodalom országlatát át- 

vette, az akkori bonyodalmaknak fegyver általi megoldását 

és ezen állapotnak legközelebb elmult időkig való fentartását 

a szükség parancsából magyarázza, s a mult évi okt. 20-ki 

elhatározásával az ösi törvényes intézményeket lehető leg- 

gyorsabban és épen tartva visszaállitani rendelte. De a me- 

gyék igy szól a leirat – nem egészen feleltek meg a 

legfelsőbb várakozásoknak, és némely megyék törvényszerü 

hivatásukról megfeledkezve, törvényes jogaik korlátain mesz- 

sze tulterjedő független állást követelve, már szinte minden 

államhatalmat magukhoz ragadni nem átallanak. És ha a 

megyeék részéről ezen meghagyások ellenében ellenszegülés 

tapasztaltatik, a bizottmányi ülések felfognak oszlatni, mi 

anyagi hatalommal is foganatositandó lészen; ha pedig az 

ággüűlésnek megnyitása ismét elhalasztatnék, ő cs. fel- 

ezen közkár iránti felelősséget nyugodt öntudatta
l azokra 

háritandja, kik a békés kiegyenlitésnek magasztos művét 

kégzakarva vagy könnyemüleg megakadályoztatják. 
Ő cs. k. felségével tehát őt most környező tanácsadói 

kimondatják, hogy a trónralépte és azt követő gyászos 12 

év szükség parancsolta kényszerültség volt, az okt. 20-kán 

kelt elhatározások által e hazában országgyülésig a törvé- 

yes intézmények helyre vannak allitva, a megyék pedig 

s jógaikon tulterjeszkedve, törvényeken kivül álla- 

nagyar anácsadók ily szinben tüntetik elő a haza 

etét ! Magyar tanácsadók biják a fejedelmet 

miszerint a megye az egyenes és közve- 

eé kat gakadovos rminémi. adókivetés mel- 

löztessék, s az 1848-ki törvénye tettleges foganatositásának 

akesste clulkassa ak, söt ezek a legkomolyabb eszközökkel 

an 

om akatok on 12 esztendei állapotra visszaemlé- 

kKezni, mely az okt. 20-ki patenst megelőzte, mert az elke- 

seredés és fájdalom elfoítamik hangomat; de azon állitást, 

nogy az okt. 20-ki elhatátozások törvényes megyebeli jogá- 
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inkat helyreállitották, magyar által aláirva látni, mély szo- 

morusággal tölti el minden hazafi kebelét. A megyék elfo- 

gadták az okt. 20ki határozatokat, azokat mint alapjogot 

fekintvén, melyet a fejedelem kibekülés első jeleként nyujt 

a nemzetnek; de, hagy a megyék az okt. 20-dikai patens 

korlátjai közt maradjanak, arról Magyarország egy alkotmá- 

nyos ia sem álmodott : minden megye egyhangulag kijelen- 

tette, hogy elhárulván az akadályok, a megye visszalép min- 

den törvényes jogaiba, melyek őt illetik. Tul ment-e ezeken 

valamely megye, nem tudom; de annyit tudok, hogy a mi 

megyénk nem, sőt minden velünk közlött jegyzőkönyvek és 
felirátok szerint tudtommal más megye sem. Nem lehet te- 

hát elhitetni velünk, hogy a kormány mostani működése tör- 

vényes, a megyék fellépése pedig törvénytelen ! Megint is- 

métlődött, hogy a hatalmasabb azt, kit gyöngébbnek vél, 

legalaptalanabb vádakkal illeti. Nem fogom a kormányt e 

téren követni, nem fogok vádakat ellene emelni; de kijelen- 

tem, hogy szon idők lejártak, a midőn nagy szavakkal a 

világos tények ellenére az örökkévaló igazságot el lehet 

ferditeni; s azért igazságunk érzetében mi is nyugodt lélek- 
kel tekintünk a jövő elé, nem fogjuk elvünket a külkörül- 

ményekhez képest megváltoztatni, de törvényes jogaink mel- 

lett élni és halni készek vagyunk. Megmutatta a magyar 

nemzet, hogy a legdnrvább elnyomást türni tudja, de jelle- 

mével nem fér meg a törvénytelenségeket bókoló s meggör- 

bült derékkal törvényeseknek elismerni. 
„Ily nézetéktől vezérelve irjuk meg jobbágyi hódo- 

lattal ő cs. kir. felségének, hogy Hontmegye törvényes jogai 

korlátján tul nem terjeszkedett és terjeszkedni nem is akar; 

de midön jogaihoz hiven ragaszkodik s az 1848-diki törvé- 

nyeket addig, mig. az országgyülés változásokat tenni jónak 

nem látja, fenn fogja tartani, s hogy ezen törvények által 

megalapitott független magyar miniszterium nélkül törvényes 

kormányzat képtelenség. Felelős miniszteriumnak azonban 

Hontmegye, a mennyire csak alkotmányos önkormányzati 

jogai engedik, magát a legnagyobb örömmel alárendeli." 

Az izraeliták politikai programmterve. — 

A multkor leirt tisztelgés alkalmával az izraelita küldöttség 

elhatározta egy nyilatkozványt tenni le ő exclja kezeibe, mely 

a hazai izraoliták érzését és politikai irányát tolmácsolja. 

Az e végre egyik tekintélyes izraelita által szerkesztett fo- 

galom, mely aláirás végett szétküldetett, következöleg szól: 

Alólirtak, mint kolozsvári, k.-fejérvári sat. zsidó-egy- 

házi községek, ugyszintén a kolozsvári magyar egylet kül- 

döttjei más téstületek példája nyomán, hitsorsosaink által 

fölkérve, nagyméltóságod, mint az egyesült Magyarhon er- 

délyi tartománya ideigl. főkormányszéki elnöke, s közvetve 

az alkotmányos magyar kormány iránti belső és igaz hódo- 

latunk nyilvános bizonyitványául, a következökről kivánjuk 

ünnepélyesen biztositani nagyméltóságodat, a nemes magyar 

nemzetet, annak alkotmányos kormányát és felséges kirá- 

lyunkat : 
1) Mi a nemes magyar nemzet 1848-ki törvényhozá- 

sának azon dicső tényét, mel szerint saját szabadelvü irány- 

ban kibövitett alkotmánya jótéteményét, a magyar korona 

minden alattvalóira, nemzetiségi és vallási különbség nélk
ül 

kiterjesztette, hálás szivvel ismertük el akkor; 

ennek megbizonyitására ezerenként (35 ezeret megha- 

ladólag) küldöttük fiainkat a magyar szabadsági zászlók alá, 

vagyonunkat és vérünket áldoztuk : 

az alkotmány felfüggesztése után együtt szenvedtünk, 

s most a midőn annak ismét életbeléptetését látjuk, a pol- 

gári és hazafiui öröm legmagasztosabbikát éreztük, s hogy 

a dicső magyar nemzet ezen uj diadalát megérnünk engedte, 

áldjuk érette az isteni gondviselést. Ezen öszinte érzésünk- 

hez képest kijelentjük; 
2) hogy a mi jövendő sorsunkra nézve részint a ne- 

mes magyar alkotmányban, részint az öszinte rokonszenv- 

ben, melyet a nemes magyar nemzet legnagyobb tekinté- 

lyei, hirlapjai, sőt többsége országszerte kifejezett tökéletes 

biztosítását látjuk, s bensöőleg megvagyunk győződve aziránt, 

hogy mint méltó honfiak s midőn űgyünket az ország és 

nemzetéhez idomitani minden törekvésünk, más loyalis nép- 

ségekkel együtt, mi sem záratunk el az ujjászületett ma- 

gyar alkotmány áldásaitól, söt azokban értelmiségünk, 

vagyonosságunk s hazafiui jó akaratunk irányá- 

ban ezentul is nagylelküen részesittetni fogunk. 

Ami egyetlen külön kivánatunk az, misze- 

fint létező ekklézsiáink elismertetése s ujak alapitására jo- 

gosittatásunk által zsidó hitfelekezetünk vallásos életének 

fejlődése ne gátoltassék; vallási ügyeink általunk alakitan
dó 

képviselőségek által tulajdon magunk által kezeltessenek; s 

hogy az etekintetben is az alkotmányhoz és magyar nemzeti 

intézményekhez való simulás az időre, az alkotmányos élet 

csendben és szeliden idomitó befolyására bizassék. 

Ezen egyetlen vallási jog megnyeréseért mi 

3) ünnepélyesen ajánljuk és fogadjuk, hogy a magyar 

alkotmányhoz, mint a mely fogalom a koronás király és
 ál- 

lamalkotó nemzet testvér logalmait magában egyesiti, tánto- 

ithatlanul hivek leszünk, e a magyar korona országainak ál- 

lamegységét minden kövétkezéseivel kész szivvel fogadjuk 

el. Külön politikai testületet vagy résziséget képezni aka
rni 

nem fogunk; hazánknak e hazát, törvényeinknek a 
magyal 

alkotmányt, testvéreinknek a magyar nemzetet,
 nyelvünknek 

és irodalmunknak az ő nyelvét és irodalmát, boldogságunk- 
nak vagy szerencsétlenségünknek a haza boldogságát és 

szerencsétlenségét tekintjük; s végre a hazát, a nemzetet, 

annak alkotmányát és uralkodó királyát vagyonunkkal és 

vérünkkel oltalmazni örökké képesek leszünk. 

Segesvár, január 23. 1861. — Siete
k értesiteni önt 

egy még végre nem hajtott politikai szá
ndékról. 

Öt hat nap előtt városközségünkhöz a szebeni vár
os- 

községnek egy irata érkezett, melyben é
rtesit, hogy a szász 

hatóságok törvényes állapotának visszaállitása s jelesen az 

universitás megválasztása végett szükségesnek látszik Sze- 

penben egy gyülést tartani, melyben minden szá
sz városok 

Eüldöttjei mint bizalmi férfiak megjelenjenek Szebe
nben, hogy 

ottan azon rendszabályokról tanácskozzanak, melyekkel a 

czélt ellehetne érni. Minthogy pedig ily ta
nácskozás hatósági 

engedély nélkül nem lehet, tehát ez ügyben Lichtenstein 
herczeg helytartó urnál a lépés meg van téve. 

Tegnap vagy tegnapelőtt egy utólagos értesités érke- 

zett ide, ugyan a szebeni községtől, melyben iratik, hogy 

illető helyen egy ily gyülés csak mint bizalmas értekezlet 

lön megengedve, mint a melynek törvényes basisa ne legyen, 

a miért csak a város oratorai egy néhány bizalmi férfiuval 

jelenjenek meg. Minek folytán a szebeni község ezen bi- 

zalmi gyülés határnapjául január 31-ét tüzte ki. 
É kérdés felett városunkban népes községi gyülés tar- 

tatott. Azonban heves vitatkozás után elhatároztatott nagy 

többséggel, hogy bárha a Szebenben tartandó gyülés nem 
tekintetik a szász nemzet törvényes gyülésének; de a se- 

gesvári község sem azon jogosulatlan (unberechtigten) gyü- 
léshez nem csatlakozhatik, sem nemzettagjait ily törvény- 
telen szándékban részvételre fel nem hivhatja. 

Ez irányban mindjárt a mai ülésből az erdélyi udvari 
kanczelláriához egy kérvény intéztetett régi törvényes alkot- 

mányunk mielőbbi holyreállitása iránt, és ezen határozata 
községünknek a többi szász városokhoz is elküldetett. 

KÜLÖNFÉLEK. 
— Tegnap reggeli 5 óra tájt a hidelve nevü város- 

részben egy pálinkaföző zsidó, pálinkafőző gépe leégett. A 

gyuladás okát a szesz körül működök álmosságának tulaj- 

donitják, kik mint mondják tetemes sérüléseket kaptak. 
— Az ev. ref. gymnasium zene-tanuló ifjuságának f. 

hó 27-kén d. e. 11 órakor próbatéte lesz. 
EÉErdő vidéki t. levelezönk irja, hogy egy ,szé- 

kely társalgó és olvasó-egylet" alakittatott, a mely- 

nek czélja nemzetiség-, születés-, vallás-, vagyon- és rang- 

különbság nélkül a testvériség és egyenlőség elvének a gya- 

korlatban alkalmazása és irodalmunk pártolása és terjesztése 

által a közmivelődésre hatni. A társulatnak már is több szé- 

kely földmivelő atyánkfia iett tagjává. Az egylet derék és buzgó 

elnöke báró Rauber Nándor, a kinek iuditványára igen helyes 

szabályul állapittatott meg, hogy mig a székhelyen (Baróthon) 

lakó miveltebb osztály tagjai évenként 12 frtot, a vidéken 

lakó miveltebb egyének 6 frtot fizetnek évenként, a köznép 

érenként csak 1 frttal járuljon. E jó irányu társulat létre- 

hozásában Gyarmathy Ferencz és Császár József urak 

nem kis érdemmel birnak. Isten áldása kövesse a nemes 

törekvést ! 
péterfi Sándor ur a hévizi magyar község 

nevében egy nyilatkozatot küldött be hozánk, a melyet 

részint tárgyhalmaz, részint egyéb oknál fogva kénytelenek 

vagyunk csak kivonatilag adni. A nyilatkozatból csak e té- 

teleket veszszük ki: Helységünkben nem esokély megütkö- 

zést és boszszankodást okozott egy „tüzérek" aláirással ellá- 

tott, hat szövetkezett egyén nevében irt, az erzsébethvárosi 

postán inditott és falusbiránknak czimzett levél, a melyben 

zsidó polgártársaink ellen izgattatunk a legközönségesebb 

modorban. Még határidőt is szabtak nekünk april 25-kéig. 

De mi gokkal jobban ismerjük helyzetünket mintsem, bármi 

nevü és faju nép üldözése által bárki szavára meggyalázzuk 

magunkat. Mi kötelességünknak tartjuk, minden honfi, és 

embertársaink irányában a szeretet és igazság parancsolatát 

megőrizni. Mi félni teljességgel nem tudunk, mert keblünk- 

ben hit, remény és szeretet él, s honfitársainktól is csak 

szeretetet várunk ! stb. 
Megjelent a ,Sárospataki Füzetek" 4-ik év- 

folyamának X-dik füzete, oly tartalommal, mely a napi ér- 

dekü és értékü közleményeknél szilárdabb tápszert ohajtó 

elméket is képes kielégitni. A jelen füzet ily magasb élve- 

zetet nyujtó czikkei: A Krisztiánizmus birkozása a 

világgal: székfoglaló beszéde dr. Heiszler Józsefnek, a 

sárospataki fötanodában a szentirásmagyarázat és az egy- 

háztörténelem rendes tanárának; közlemények a vallás- 

bölcsészet mezejéről, Peti Józseftöől; Roussean ne- 

veléstana, Emiljében kifejtve, Szeberényi Lajostól. stb. 

E jeles folyóirat 5-dik (1861. jan—dec.) évfolyama már 

ugy fog megjelenni, miut a föiskola tanári karának tudomá- 

nyos közlönye. Ára hatvan iven, tiz szállitmányban egész 

évre: postai szétküldéssel 6 frt, félévre : 30 iv, öt szállit- 

mány, postán 3 frt o. é. 
Görgei Arthur számüzetéséből egy czikket ir a 

„Pesti Naplónak, a melyben azt mutatja meg, hogy az 
500/, agio a bankjegyeken nem annyit tesz, hogy 100 fitos 

bankjegyért csak 50 forintot adnak, hanem annyit, hogy 

66 forint és 23 krt adnak. – Ez Görgei első nyilatkozata 

tiz év óta a hazai sajtóban. 
Türkösről, mint nagyon örvendetes ujdonságot, 

irják nekünk, hogy brassai tanár N. T. Andrási Józsel 

ur m.vásárhelyi gymnasiumi igazgatóvá neveztetett ki. 
Nyitrából irják, hogy a 16-dikán oda érkezett 

,Dentsehmeister. század 18-kán ismét eltávozott, 
miután az 

ánuak élén álló alezredes a városi küldöttség 
által az iránt 

biztosittatott, hogy a vármegye semmi esetben sem fog erősz
a- 

kos lépéseket tenni, s ennélfogva nem volna miért a várost 

katonasággal terhelni. 
— Á, Sürgöny" irja: Az országbirói értekezlet f., hó 

24 ki második ülése délelőtti 10 órakor nyittatott meg; az 

élső ülésben résztvett meghivott tagok mind jelen 
voltak. Az 

általános discussiok folytattatván, különösön Stockingen 

Márton dicsérő beszédei tartott a régi tö
rvények fölött, s vé- 

gig menvén az ausztriai törvények minoen ágazatában elő- 

forduló sarkalatos hiányokon, a régi törvények visszaállitá- 

sát tartja czélszerünek. 
Deák Ferencz kiemelte, hogy nem arról van most 

itt szó - mert ez elvezet a ta
nácskozmány ezéljától - hogy 

jók vagy roszak-e az ausztriai törvények ? hanem 
arról, hogy 

annak-e alkotmányos törvényeink, melyek az
ok helyébe té- 

tethetnek, a magánjogok megsértése és octroyálás nélkül és 

erre nézve tegnapi inditványát ismétlé. 

Ezen inditványhoz különösen hozzájárultak Horváth 

Boldizsár, Szutsics, Szabó Sámuel, Zsivora, mig 

Ghiczy K. a javaslata ellen fölhozott ellenvetéseket rész- 

letesen megozáfolni igyekezett. 
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Tárnok ő exel. szintén közfeszültséggel hallgatott fé- 

nyes beszédében, Deák inditványához hozzájárult. 
Ezekután a discussiók befejeztetvén , egyhangulag ab- 

ban állapodott meg az értekezleti tanácskozmány: hogy ha- 
zai magánjogi törvényeink teljes visszaállitása lehetlen le- 
vén, mégis volt hazai törvényeink annyiban, mennyiben a 
magán jogok megzavarása nélkül lehetséges, helyreállittat- 

ván, a hézagok betöltésére vonatkozólag az igazságszolgál- 

tatás külön ágaira nézve kiküldendő albizottmányok tegye- 
nek részletes javaslatot. . 

Ezen albizottmányok összeállitása az elnökség által 

eszközöltetvén, ezek javaslatainak előadása végett más nap 

fél 10-re fog rövid ülés tartatni. 

– A ,P. LI." irja, hbogy már beadta javaslatát a pesti 

kereskedelmi- és iparkamara a pénzérték helyreállitása iránt, 

s a következőket ajánlja : A banknak az államtóli függet- 

lenségét, szabad alkotmányos életet; Velencze kérdésének 

kártalanitás utjáni megoldását; Ausztria népeire való hivat- 
kozást; kedvező kereskedelmi szerződéseket a külfölddel; 
országos bankok felállitását. 

— Több lap irja, hogy gróf Mensdorf-Pouilly 

visszajő temesvári állomására; azaz : vezérségi tábornok mi- 

nőségébe visszalép. (Dtü.) 
— Az „Opinione nátionale" irja: jelentök, hogy Klapka 

tábornok a Dunafejedelemségekbe érkezett. Ennek hirére, 

mint halljuk, az osztrák kormány, Kositovits hadnagygyal 

12 gendarmo-t küldött át a határon, azon parancsolattal, 

hogy a tábornokot fogják el. Okunk van hinni, hogy a tá- 

bornok, barátai által figyelmessé téve, kikerülte a lehető bajt, 

s eddig biztonságban van. (Vajjon Klapka tábornok a világ 

melyik szögletéből olvassa jó izün nevetve az efféle tudósi- 

tásokat ?) („M. S.*) 

POLITIKAI HIREK. 
— A három parliament, az angol, fraeczia s olasz, 

megnyitásáig, aligha fogja valamely fontosb esemény a 

jelen politikai szélcsendet felbeszakitni. A dél-olaszhoni 
csatározások egy kis bajt még okozhatnak ugyan a pie- 
montiaknak, de átalán véve csakugyan nem birnak azok va- 
lami mélyebb jelentőséggel. Gaeta miatt se sokat ag- 
gódnak többé, miután erre nézve már nem az forog fenn, 
fentartja vagy megadja-e magát az erőd, hanem csak az, 

hogy e megadás ma vagy néhány nap mulva fog e tör- 
ténni. A sajátképpi érdek hát csak is közép és északi 
Olaszország, azaz, a római és velenczei kérdés 
körül öszpontosulhatna; azonban ezek még jó hosszu ideig 
maradhatnak a jelenlegi állásban. A Róma és Páris 

közti viszonyok javultáról szárnyalt hir, s hogy a pápai 
nuntius visszatért volna a franczia fővárosba, egészen 
valótlannak bizonyul be , valamint az is mesebeszéd, 
hogy a franczia császárné nagy összeg Péterfillért aján- 

dékozott volna. Sőt a pápaellenes röpiratok nagy száma, 

melyek Párisban a közelebbi napok alatt megjelentek, ar- 

ról tanusit, hogy egyelőre nem mondanak fel ugyan a 
Rómávali fegyverszünettel, de a pápai szék iránti ellen- 

séges indulatot sem akarják levetkezni. Sőt inkább ugy 

látszik, mintha a franczia politika a pápaság ellenében a 

csupa semlegességből kilépvo, cselekvő irányt szándé- 

koznék fölvenni, mint az e tárgy körüli legujabb röpi- 

ratok majdnem összesen nem csak a sz. atya világi ha- 

talmának megsemmisitését, de egyenesen a gallicanis- 

must, egy független franczia-nemzeti egyház alakitását 
tüzték ki czélul, s mintha az lenne czélja Francziaor- 
szágnak, hogy a pápát, a mely pillanatban elvonja tőle 
a franczia oltalmat, nem csak világi hatalmától megfosz- 

sza, de egyházi befolyását is telemesen megnyirbálja. 

- A ,„Perseveranza" szerint Garibaldi kinyi- 

latkoztatta volna Türr tbknak, hogy ő óhajtja valameny- 
nyi párt kibékülését és politikai tekintetben kész együtt 
működni Cavourral, ha ez utóbbi képes felfegyverezni 

az országot, hogy adandó alkalommal Olaszország visz- 

szakövetelhesse azon részeit, melyek belőle még hiány- 

zanak. Egy más versio szerint Garibaldi azt a választ 

adta volna Türrnek, hogy ő Olaszország irányában le 

van kötve és szándékától csupán a nemzeti akarat nyil- 

vánulása vonhatná el. 

—= Cialdini tbk a „Payst szerint a következő 

feltételeket telte volna II. Ferencz királynak: a nápolyi 

várőrség felvétetik a szárd hadseregbe a mostani rang- 

(okozat szerint, azonkivül félévi zsoldot kap, a király- 

nak rendelkezése alá két hajó adatik, melyekkel oda mó- 

het, a hova neki tetszik. A lapok nagyrésze állitja, hogy a 

király nem fogadta ele feltételeket s igy 
kezdetett volna 

meg a bombázás. 
— Turin, jan. 22. Az Opinione egy czikket tar- 

talmaz, mely bizonyitgatni törekszik, hogy egységes 

Olaszország fölállitásán kivüli minden combinatio Fran- 

cziaország javára esnék, — minthogy egy szövetséges 

Olaszország természet 

Európa nyugalma biztosabb leend. 

— Milano, jen.22. A Perseveranza s
zerint Ga- 

Tribaldi engesztelődést ajánl, s kész a politika
i magatar- 

tást illetőleg Cavourral egyetérteni,. 
Olaszország némely részeiben, nevezetesen pe-

 

űigaz olasz egység barátai között, a pápai kormány 

szerint az övé lenne. A czikk re- 

méli, hogy a franczia kamarák a császárral e 
részhen 

egyetértendnek. Róma megszabad
itása akkor könnyebb, 
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ellen nagy ingerültség nyilvánul a miatt, hogy a római 
kormány különös pártfogásban részesitené a nápolyi ki- 

rályság jelen állapota ellen szött cselszövényeket , s 
hogy majdnem közvetlen segélyben részesitené az Ahbruz- 
zokban szervezett felkelő csapatokat. Annyi bizonyos, 
hogy a piemonti kormány e czim alatt visszatorlási rend- 
szabályokhoz készül nyulni. A milanói „Perseveranzatt 
ezt világosan értésünkre adja, midőn ugy nyilatkozik, 
hogy ha a Vatikánból erednek a csapások, melyek az 
olasz egységet sujtják, s ha azokat a római világi feje- 
delem igazgatja és pártfogolja, Piemontnak nem szabed 

az által, hogy a világi fejedelem uralkodásának véget 

ugy látszik, hogy Gaeta elestével a forradalmi párt a 

szentszék irányában ujabb követelésekkel fog fellépni. Az 

ző mindenesetre a franczia politika magatartása lesz. 
— A ,„Corr. Merc." tudni akarja, hogy a szárd 

kormány nemcsak vissza fogja verni a betört bourbonokat, 
hanem megszállja á pápai területet is. A római kérdést 
szönyegre kell hozni. Az érintett lapnak irják Turinból, 
hogy a helyzet főnehézsége abban áll, hogy Garibaldit 

rá kell venni, szándéklott hadvállalatának legalább is 
őszig való halasztására. 

– Pianelli tbk. még mindig az Abruzzokban 
van zászlóaljaival. A következő nvilatkozványt bocsátá 
ki: A kinél lőfegyver, kés, tőr vagy báminémü szuró- 
és vágó eszközök találtatnak és nem tudja magát ezekre 

nézve igazolni a hatóság engedélyével; aki továbbá 
szóval, pénzzel vagy más eszközökkel felkelésre izgatja 

a népet; és végre a ki szóval vagy tettel gyalázza a sa- 

nal főbelövetik. 

— Milano, január 214. A „Peseveranza'" ezt 

Dezza, Ripari és Nullo ezredesek , Cairoli örnagy , 

ber kiséretében, kiket az „Ezer"* választott, átadó Gari- 
baldinak a gyémántos csillagot, melyet a marsalai ezer 
illetőleg annak maradványa küldött e szavak kiséretében : 

ban, győzött Calatafiminél, és leküzdve minden akadályt, 
Palermoban kitüzte a függetlenség zászlóját, általam ön- 
nek e csillagot küldi, melyet, reméljük, elfogad emlé- 
keül a múltnak, s zálogául jövő teendőinek. „Csak egy 
szava kell önnek, hogy az ezerből megmaradottak rög- 
tön körébe seregeljenek." 

Garibaldi könynyekig megindulva igy felelt: 
„Soha ajándék szivemet ennyire meg nem inditá, mint 

ez, melyet ön által egykori baj- és fegyvertársim külde- 

nek. Mondja meg ön nekiek köszönetem mellett, hogy 
elfogadom , és számitok rájok mindnyájokra, midőn Ma- 
gyarhonba megyek, melyet együtt fogunk felszabaditani 
Türr táhornokkal, a szerint a mint megesküvém erre 
azon derék magyaroknak, kik az olasz függetlenség har- 
czában elestek." Erre Türr tábornok átadá Teresitának, 
Garibaldi leányának azon nyakéket, melyet Victor Ema- 
nuel baráti emlékül ujóvi ajándokul küld. Garibaldi mo- 
solygá leánya örömét az ajándék vételén, s megkérte 
Türrt, hogy nevében köszönje meg a királynak, hozzá 
tevén: a király hozzám igaz barátsággal viseltetik, de biz- 

fietna is bennem, hüséges ragaszkodásom nem engedi, 
hogy neki ártalmára legyek. Azt beszélték, hogy a ki- 
rály megbizta Türrt, hogy Garibaldit, tavaszi tervét il- 
letőleg, a józan ész szavára intse. Nem kell hinni, mond 
a levelező, a bor ki van tőltve, meg kell azt már inni, 
a király nem fogja többé arra inteni, hogy a háboruval 
felhagyjon, éppen ugy mint a pápa Antonellit, hogy a 
világi hatalomról lemondjon. 

— Mennyire sikerült Türr politikai küldetése , még 
nem biztos. Mint állitják, Cavour angolországi utazásra 
akarja birni Garibaldit. T, i. szükségesnek tartják, hogy 
Anglia rokonszenve Olaszország számára biztositva le- 

gyen, bogy Francziaország netáni keleti politikája által, 

nehogy kevésbbé sajátságos politikát kövessen az olasz 

ügy iránt. A parliamentet febr. 18-kán nyitják meg és a 

kormány számitása szerinl ez legalább 300 párthivvel fog 

benne birni a 443 közt. Ha e számitás valósul, ugy Ua- 

vour kiviszi végzésül, hogy az olasz nép magát teljesen 

a kormány bölcsességére és az események logicájára 

bizza, s támadást jelenleg nem kiván Ausztria ellen. Így 

aztán Garibaldi, ha még scm engedne, törvényen kivül 

tenné magát. Hogy Garibaldi a Magyarország független- 

ségeért való harczczal épp oly kevéssé akar felhagyni, 
mint Velencze felszabadításával, Türrhöz intézett beszé- 

déből világos ; csak az a kérdés, vajjon beleegyezik-e 
szándoka elhalasztásába. Ebbeli reményével a kormány 
még mind nem hagyott fel. 1 

ingadoznia, miszerint a veszélylyel röviden végezzen 

vessen, a rélkül, hogy a catholicismus szellemi főönöke 
jogaihoz nyulna. Az összes jelenségeket egybevetve, 

ezáltal előidézett válság kimenetére nézve egyik főténye- ! 

voyai czimert , a királyt vagy az olasz lobogót, azon- 

jelenti: A Bourbonféle csapatok római területre vonultak 
vissza, A piemonti hajóraj Gaeta előtt 14 hadihajóból áll. 

—- Egy genuai januar 18-dikán kelt levél szerint 
Türr jannar 13-kán érkezett Caprerára. A tábornok 

Manzi és Antongina hadnagyok, két altiszt és két közem- : 

„Tábornok! az „Ezer", kikkel ön kiszállott Marsalá- 

—– Türr tábornokot 20-kán várták Caprerából 
Milanóba. 19-kén az emigratio gyülése szervezési sza- 

bályain tanácskozott. Továbbá elbatároztatott, hogy azon 
öt képviselő közül, kik a többi egylet által kinevezettek- 
kel a fő tanácsoti képzik, 3 Velenczéhez, egy Déltirol- 
hoz és egy Istriához tartozzék. Garibaldi Caprorából 
januar 13-kán egy levelet intézett a forradalmi egyletbez 

l melyben jelenti, hogy az elnökséget elfogadja, és Bixiot 

helyettessévé nevezi ki. Párisban Garibaldinak egy 
leveléről beszélnek , melyben kinyilatkoztatja , hogy 
azon kötelezettségtől, melyet az egész világ szine előtt 
vállalt, miszerint az Olasz föggetlenség kivivását végre- 

hajtandja, őt csak az olasz parliament mentheti fel. 

— A „M. Postt párisi levelezője ugy értesül, hogy 

afranczia kormány az angollal egyetért, hogy Dánia 
területi épségét fenn kell tartani. Poroszország, ugy- 
mond, mint szokott, csak fecsegni fog, s mig Palmers- 

ton lord van a kormány élén, Dániának nincs mitől tartani. 
Egy más hic szerint Orosz- Francziaország és 

Anglia elhatározák, hogy ha a szövetséges sereg csak 
Holstein és Lauenburg megszállására szoritkozik, eztszö- 
vetségi belügynek veszi; ha azonban a szövetséges se- 
reg az Eider folyón átlép, mint ezt 1848-bn Worangel 
porosz tábornok tevé , azt a beléavatkozás okául fogják 
venni és tettlegesen ellentállnak a szövetséges hadnak. 

A magyar iránt oly különös érdekkel viselkedő „A. 
Allg. Ztg. mesés dolgokat hirdet a dunai fejedelemsé- 
gekbeli állapotokról. Látja, mily nagy készületeket tesz 
Kuza fejedelem a magyar határszél hosszában , hogy 
4000 magyar van katonái közt; s több emigrans mint 
vezető van jelen, hogy Klapkát is látták a táborban egy 
szárd diplomata kiséretében; hogy Galaczból folyvást 

szállitják a fegyvert és hadiszert, melyet a magyar ha- 
tár felé raknak le. „Ily merő koholmányokon épült hire- 
ket – mond a „P. N."" — lehetetlen máskép mint alat- 
tomos czélzatossággal terjeszteni. Hogy mi a czélja, ma- 
ga tudja; de mi tudjuk azt, hogy a mi ilyest a nevezett 

lap közől , annak indoka csak ellenséges lehet irá- 
nyunkban." ' 

— A kölni lapnak irják Bécsből, hogy az Ausz- 

tria és Oroszország közt történt s az utóbbi idő- 
ben annyiszor emlegetett közeledés csupán a Dunafeje- 
delemségekre és Lengyelországra vonatkozik, tahát csak 
oly kér ésekre, melyek mindkét államot egyiránt ér- 
deklik. Oroszország magatartása e szerint Ausztria irá- 
nyában sem a keleti sem az olasz ügyben nem változott. 
Mig Gorcsakofl hg. az orosz kormány élén áll, remélni 
sem lehet e takintetben Ausztriára nézve valami kedvező 
fordulatot. ! 

— Az érintett lap szerint Kuza hg. csakugyan egy- 
másután küldi haza azon osztrák alattvalókat, kik nin- 

csenek politikailag compromitálva és mégis utlevél nélkül 
tartózkodnak a Dunafejedelemségekben; a magyar me- 
nekülteket azonban Olaszországba küldi, bogy végetves- 
sen az Ausztria elleni izgatásoknnak. Mondják azt is, hogy 
Kuza herczegnek ezen eljárása Ausztria irányában nem 
öszinte és velami más lappang alatta. 

– Odessából közelebbi tudósitások érkeztek 
azon győzelemről, melyet az oroszok 15,000 turko- 
mán felett vivtak, kik 8 ágyuval huzódtak ki Kokand- 
ból. E győzelem egyenes utat nyit az oroszoknak Kokan- 
don keresztül Afghanistanba, különösen Kelet-Indiába, 
ha Nagy-Péter utódi valósitani akarnák valaha ezen 
irányban elődjük terveit. - 

—– Oroszországból jelentik, hogy a parasztok 
több helyen fölkeltek. 

Ujabbak. - Genua, jan. 23. Ide sem moldovia 

gőzös, sem egy csapat magyar menekült nem érkezett a 

Dunafejedelemségekbőll. 

Turin, jan. 23. Molo di Ga etából 22-diki 

estéről hivatalosan jelenük: a várból ma 8 órakor párat- 

lanul erős tüzelést kezdettek. A mi ágyuink azonban meg- 

feleltek, s a várbelieket hallgatásra kényszeriték. A flotta : 

déltájban lőtávolba nyomult. Az ostromlók tüzelése foly. 

— A , Constitutionnel"-nek irják Turinból, 

hogy Türr küldetése Caprerába , mint látszik , tökélete- 

aen sikerült. Garibaldi a nélkül, hogy hütlen lenne 

valamelyik eszméjéhez, Olaszország egysegének helyre- 

állitására vonatkozó terveinek valósítását bizonytalan 

időre elnapolta. E. h. 10-kén a segély-comitéhez intézett 

levelében határozottan kimondja, hogy a tobbi Olaszor- 

szág felszabaditását Victor Emanuelre kell bizni., s ő 

(Garibaldi) csak azt teheti, hogy a királyt támogatja e fel- 

adata megoldásában. A „Indép." szerint pedig Garibaldi 

abba egyezett volna bele, hogy Velencze helyent 
Ró mát szemelte volna ki müködése Tsgközeeni 

vbk 

jául. Napoloon herczeognek missiója Tnriaba. mely- 

kol azeutóbbi idöben oly aznak volt szó , a római kér- 
désre vonatkoznék, hogy tu illik , mi történ a 

franozia megszálló-csapatok kivo medód 
kez o-Te ód rsunal amisn mdsoi 



=Ugy látszik , hogy a franczia csapatok 

már nem sokáig maradnak Ró máb an. A szállitókkal 

csak ugy feltételesen köttetnek a szerződések. Állam-adósság. pénzben áruban pénzben/ áruban 

=Victor Emanuel szatkez levelét íre Napos szos nemaoti kölesén fog rt szin Ausztr államyaspálya 283.– 283.50 

leonhoz, melyben állitólag ezt mondja : „sa olt- [ o meldt. - rt. Nyugati vasut 182.50 183.— 
a ehermentesitések. Pardubitzi vasut . 104.75] 105.25 

testemen keresztül támadják meg hadcsapataim a Min- s50/,-os magyarországi . .100 frt. 65.25 Tiszai vasunt. 147.- 147— 
cio-vonalt. 50/4os bánsági, horvát és szláv . 100 frt.. 63.25 Déli vaspálya 600/, (ex div.) . 188.– 189.— 

— London, jan. 28, Mississippi, Alaba ma 53,-os erdélyi.... 100 frt. 60.75 Károly Lajos vaspálya (ex div.) . 172.- 172.50 

és Florida államok kiléptek a szövetségből; Virgi- Sorsjegyek. Graz-Köflachi 108.- 110. 

nia elszakadása váratik. A separatisztikusok Louisianá- hráesz ke táös darabi; oo pp. eszömeti 1-ső kibocsátás . 20- 22.— 
agózhajóz. társ. darabja . pp. — Szombati 2-ik kibocsátás . 60.— — ban több erősséget elfoglaltak. Charlestownba hadihajók Budai váronkozség db , os altok teedjé, 64 

mentek. , Eszterházy 40 ft pp. 86.— Három hónapra. 
— Az ,A. A. Ztg."-nak irják Triesztből, hogy a Salm 40 ft pp. 35.75 36.25 Amsterdam 100 boll. ft (36 ft 52 kr a. é.) 3%/, — — 

montenegróiak már hozzá kezdtek a rájok bizott feladat- Pálffy 40 ft pp. 36.75 37.25 Augsburg 100 d. német ft (85 ft 901/, kr) 31/,,,128.50 128.75 

hoz, és a kik bé vannak avatva a viszonyokba, azt hiszik, grart ; 40 g pp. s öo 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) á — — 
a elet lesz fontos esemé- St. Genois ft pp. .25M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 fi 901/, kr) 3,, 128.75 129.— 

hogy nam aegorsda hanem kel vilieloráke t pp. 20.- 20.50 Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 a)24. 113.50 113.75 
nyek sz . aldstein t pp. 24.- 24.50 London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/.,, 150.25 150.50 
— zZágrábból jan. 21-ről távirják a pécsi lap- Keglevich .. 10 ft pp. 14.751 15.—Páris 100 frank (40 ft 50 kr auszt, ér 31. 59.60] 59.70 

nak: Az annexio föltétlenül or ztald — A k k Résévétyek. Pénznemek. 

bangulat tökéletesen megváltozott, jeléül Stroszmayer Nemzeti bank ex div) . 720.– 722- Korona . 20.75 

ö tjának fényes macskazenét tartottak. - Továbbá ikeint adi 200 f mk 300 írt aa bö dészát arany ag 
. só-ausztria . — —Reczés arany 7.1 —- 

hazaárulónak tartatik, ki a jelenben az annexio ellen Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 398.- 400.— Nakolsonydto 12.04 —— 
agitál. Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 140.- 150.- Orosz imperiale 12.35 -— 

Budapesti lánczhid 500 ft pp. 400- 404-EBzüst. 50.50 — 

T. és felelős szerkesztő DŐÓZSA DÁNIEL. Éiszaki vauit 1909.301909.50 A nemzeti kölcsön papír szelvényei.. 20- 

NIRDI0I1, 

NEM HIVATALOS azdaságizepen özök. (8-0 Gazdasági gépel és eszközök. 
d0) Az országszerte hires Vidats ekéinket, rostáinkat s egyéb gazdasági eszközeinket e . e [/ 1 t 

Uj biztositó társulat. 
Vamn szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelettel értesiteni, miszerint a „PHŐNIX" czi- 

mu biztosító társulat 3,000,000 frt alaptő kével birodalomszerte megalakulván s működé- 

sét elismert kedvező sikerrel a két magyar hazára is kiterjesztv
én, ennek alólirt föügynöksége a 

működése területébe eső Besztercze és Kövár vidékén, Be
lső Szolnok, Dobok a, 

Kolozs, Thorda és Küküllő megyékben, Aranyos, Maro
s, Udvarhely, Csik 

és Gyergyó székekben biztositásokat elfogad: 
: 

a) lak és gazdászati épületekre, gyárakra, serfőzők- és szeszégetőkr
e, ezek gépeire, fel- 

szerelvényeire és készleteire, továbbá szalmás terményekre, tak
armány-nemüekre épületekben 

vagy szabad ég alatt, marhákra, gazdászati eszközökre, árukra, butorzatr
a, kézmüszerekre s 

egyéb ingóságokre, tüz, villám vagy tüzeset alkalmával lerombolás által okozandó 

károk ellen, — és 
k b) szárazon vagy vizen szállitandó árukra minden ese

tleges kár ellen. 

A biztositási feltételek a biztositó közönségre nézve 
összehasonlitólag legtöbb előnyt 

nyujtanak. 
A dijak általában, 

miakams károk pediglen lehető leggyorsabban
 vizsgáltatnak meg és a teljes kártérités 

z nthogy a Phőnik" 

ályozás után tüstént és annál gyorsabban eszk
özöltetik, minthogy a ,, 

etá az első magyar általános biztositó — é
s ezen kivül szilárd aiappal mű- 

ködő még más hat biztositó társasággal is kölcsönös viszbiztositási szerződésre 

lépett. — 
E lényeges kedvezmények, melyek p 

de különösen szilárdabb biztositásoknál a legjutányosabban szá- 

ontos megtartását szigoru kötelmünkké nyilvánítul, 

i i i ö ől mi bb részvétre és elisme- 
ogositnak minket arra, hogy a t. cz. közönség részéről minél nagyo és el 

felog zámolhatunk, melyeket viszont pontos szolgálat és 
a biztositási téren ohajtandó minden- 

nemd felvilágositás önzéstelen kiszolgáltatása által törek
edendünk kiérdemelni. 

z ly, december 16-án, 1860. Maros-Vásárhely, december A ,Phőnix fülgynökei 

Moldován és Czerbesz. 

Iroda: Széchenyi-tér, 1081. sz. 
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Kolozsvártt KOZÁK EDE füszerkereskedésé
ben mindig 

az emésztő szervekre igen jó hatásu, ajánlhat 

fris minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert 

.EER FVvVEDV 
mel betegemel. 

Használati utasítással együtt, egy üveg ára s ? kr
., két üveg bépakolása ?0 kr. 

Krombholz orvostudor 

Gyovom-LNHÖnE. 
ésen összeelegyített vegyület gyógyerejü növényekből készül és különösen 

sztoszotaa fően jó tő potis üdvös kisérőnek vadászaton, hegységi kirán- 

int g melegitő igen jótékonyan foly bé az egészségre. 

éntisokon és vnn y hét kerakokáa zo z ő 

EENELHOFFER G. J. 

gyógyerejű havasi növényekből készült izom- és ideg-essentiája. 
Külső használatra csúzos arecz- és izfájdal mak, fejfájás, szedül

és, fülzugás, kereszt- 

csont-fájdalmak , tagok gyengesége, főleg nagy megerőlteté
s és nagy menetek után, 

átalános testgyengeség, oldal-nyilalás, aranyer bánes talmak ellen, 
és különösen 

alkatrészek gyengülése ellen. 

Az izom- és ideg-essentia , egy üveggel 1 ujfrtért, 
nasznalati utasítással együtt, valódian egyedül kapható: 

Kolozsvártt Kozak Éde füszer-kereskedésében. 

másutáni 3 évre haszonbérbe fog adatni. Föl- 
kiáltási ár 100 frt, vadium ennek tizede, mi a ki- 
vevő által azonnai a leverendő összeg egy ne- 
gyedére pótoltatik ki. Egyébb feltételek a tanács- 

c3-3) 
Hírdetmény. 

orda városának a városban benn levő, nál megtudhatók. 

1848-ban városra vetett sarcz kifizethetése érde- 
Torda, január s -én, 1861. 

bátorkodunk az erdélyi gazda-közönségnek figyelmébe ajánlani, s tisztelettel kérjük a gazda ura- 
kat, sziveskedjenek megrendeléseiket jövőben Kolozsvárra utasítani, Baris József urhoz, a 
kolozsvári fiók-mühelyünk vezetőjéhez, ki a megrendelések pontos teljesitéséről azonnal 
gondoskodni fog. – Ezen fiók-mühelyet főleg az erdélyi gazda közönség érdekében állitottuk 
fel a végett, hogy a hosszu utról gyakran törve oda érkező gépeinket ismét helyreállitsa, s ez ál- 
tal elejét vegyük minden panaszoknak. 

Koiozsvári fiók-műühelyünk gépjavitásokat is szivesen elválial, mire nézve azt a tisztelt kö- 
zönségnek pártfogásában ajánlani bátorkodunk. 

Vidats István gépgyára Pesten. 

Fiók-mühely: KOLOZSVÁRTT, két viz közt hosszuutcza 382 szám. 

(1143) 29/, 1861. ] (S—12) 
Cs. kir. szabad. általán kedvelt 

ANATHENINEHWVW-SZAJVEZ. 
Ára 1 frt 40 kr o. é. 

Ezen tíz év óta használatban lévő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike a 
legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőuraságok által toilette-eszközül használtatik, 
névszerint pedig a legkitünöbb orvosi egyéniségek által számos bizonyitványokkal helyeseltet- 
vén, minden további dicsérgetés fölösleges. Található Bécs minden gyógyszertáraiban ugyan- 
azon árért. 

pa-ómom melylyel az ember sajátkezüleg dughatja be 
ra 2 ft 10 kr. 

Cs. kir. legm. kiv. 

ANATHERIN-FOGPÁSZTA. 

gvas fogát. 

NÖVÉNY-FöGPOR 
Bizományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógyszertáraikban. Tordán: Wolff G. gyógyszerész. 

Szebenben: Zöhrer és Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai és G. János 
fiiai. Károly-Fehérvártt: Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt : Misselbacher J. M. Beszterczén : 
Dietrich és Fleischer. Dézsen: Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: Janky J. Huzzela. 
Fogarason: Nehrer. M.-Vásárhelyen : Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szász- 
városon: Specht, Leonhardt J., és Wotsch gyógyszer. Szász Régenben: Traugott és Wachner. 
Zilahon : Ifj. Ábrahám Gábor. Debreczenben : Bezler gyógysz., Saltzman, és Czanak J. urak. 

sTENN JÁNOS KAISER FRANZ JOSEPH I 
könyvkereskedésében Kolozsvártt und 

kapható 

Aus dem franzősischen. 

OMSI M .... 
A szolgabirói hivatal, irta Zsol- 

Magyarország gyakorló orvosai dos Ignácz, a m. tud. társ. által nagy 

használatára jutalommal koszoruzott munka. I. törvény- 

g kezési rész, II. közrendtartási rész. Ára 

1 sel. a kettőnek 5 frt 60 kr. 

Szerkeszté Sugár Fabiusz. 

MÁSOD ÉVI FOLYAM. 

A bornemesités és kezelés módja, 

Ára 2 forint o. ért. 

a legujabb tudomány és tapasztalás nyo- 
mán elméletileg és gyakorlatilag elő- 

A MAGYAR CSALÁDI S KÖZÉ LETI 

VISELETEK és SZOKÁSOK 

adva Perlaky Mihály szépmüvészeti 

a nemzeti fejdelmek korából. 

és bölcsészeti tudor által Zürichben. 
Ára 1 frt 30 kr. 

Kakas Márton Tolltaraja. Kiadja 
Jókai Mór, 2 kötet ára 2 ft. 

Józsika Miklós, A magyarok ős 

kében elzálogosított, közelebbről kiváltott 3 ke- 

Irt KŐVÁRI LÁSZLÓ. történelme. 3 kötet ára 6 ujfrt. 
; ha2 fet. Magyar hölgyek életrajza, irta Ku- 

lini Nagy Benő és Sárvári Elek, ára 3 frt. 
rekü malma január hó 27-én d, e. 9 órakor egy-
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